

Таким образом, оккупационная политика геноцида привела не только к ухудшению показателей общественного здоровья (рост инфекционной заболеваемости, снижение рождаемости, увеличение смертности), но и значительно изменила условия организации оказания медицинской помощи.

УРОЖЕНЦЫ СУМЩИНЫ – ГЛАВНЫЕ СПЕЦИАЛИСТЫ, НАЧАЛЬНИКИ ВОЕННО-САНИТАРНЫХ СЛУЖБ РЯДА АРМИЙ И ФРОНТОВ, УПРАВЛЕНИЙ ГЛАВСАНУПРА

И.В. Чернобров

В годы Великой Отечественной войны среди ученых-медиков и опытных организаторов здравоохранения, занимавших высокие медицинские должности в действующей армии, были уроженцы Сумщины, которые внесли свой вклад в медико-санитарное обеспечение войск.

Профессор **А.Я. Алымов** (1893-1965) – уроженец с. Боромля нынешнего Тростянецкого района. С 1940 года был начальником кафедры эпидемиологии Военно-морской медицинской академии. В 1942г. назначен главным эпидемиологом Военно-Морского Флота СССР. Под его руководством в течение всего периода войны осуществлялось проведение очень важных в военное время комплексных профилактических и противоэпидемических мероприятий, направленных на обеспечение эпидемического благополучия военно-морских сил. Учитывая, что эпидемии всегда были постоянным и неизбежным роковым спутником войн, основу борьбы с инфекциями составляли разработанные основные организационные принципы противоэпидемической работы, выполнение которых строго контролировалось.

Генерал-майор медицинской службы **П.М. Журавлев** (1903-1943) – уроженец с. Гудово нынешнего Глуховского района. В 1929 г. окончил ВМА им. С.М. Кирова. С 1939 г. – заместитель начальника Главного военно-санитарного управления Красной Армии. В первые дни войны ему был поручен очень важный участок работы – возглавить Управление снабжения Главсанупра. С его непосредственным участием осуществлялись мероприятия по совершенствованию снабжения, особенно в тяжелое время первого периода войны, медицинских служб воинских соединений и частей, медицинских подразделений средствами медико-санитарного назначения для обеспечения оказания всех видов медицинской помощи раненым и больным воинам, проведения профилактики инфекционных заболеваний. Обращалось особое внимание

на комплектное военно-медицинское снабжение, включая медицинские средства и оборудование специального назначения (узкой номенклатуры) для использования в боевой обстановке. К сожалению, при выполнении служебных обязанностей П.М. Журавлев в августе 1943 г. погиб под Орлом.

Профессор **Н.М. Милостанов (1891-1987)** – уроженец Лебедина. В довоенный период стал организатором кафедры военно-полевой хирургии в Украинском институте усовершенствования врачей и отдела неотложной хирургии в Харьковском институте переливания крови и неотложной хирургии. Создал в этих институтах научные школы хирургов по неотложной и военно-полевой хирургии. С первых дней Великой Отечественной войны был на ответственных руководящих должностях хирургической службы в действующей армии: главным хирургом Харьковского и Сталинградского военных округов, 3 гвардейской армии Прибалтийского фронта. Одновременно не ограничивался только хирургической деятельностью, а проводил организационные мероприятия, направленные на повышение квалификации военных хирургов по военно-полевой хирургии, внедрению методов хирургического лечения.

Профессор **Н.П. Новаченко (1898-1965)** – уроженец г. Бурны. С 1946 г. и до последних дней своей жизни возглавлял в г. Харькове Украинский НИИ ортопедии и травматологии и аналогичную кафедру в Украинском институте усовершенствования врачей. В первые дни Великой Отечественной войны по его инициативе и при активном участии на базе НИИ был создан Центральный ортопедический госпиталь для лечения огнестрельных повреждений бедра и крупных суставов. Госпиталь стал также базой и лечебно-консультативным центром для подготовки хирургов. В дальнейшем Н.П. Новаченко занимал должности ведущего хирурга эвакогоспиталя, главного хирурга Приволжского и Харьковского военных округов, постоянно развивал и широко внедрял в практику лучшие традиции ортопедии и травматологии довоенного времени. Результатом его деятельности в качестве военного хирурга стали предложенные оригинальные восстановительные, костно-пластичные и другие операции по поводу тяжелых повреждений суставов у раненных, которым неминуемо угрожала инвалидность. В 1944 г. для оказания действенной помощи инвалидам войны и больным с последствиями боевых повреждений создал в г. Харькове первый в Украине НИИ протезирования, руководил им до 1945 г.

Гвардии полковник медицинской службы **М.П. Бойко** – уроженец с. Ульяновка нынешнего Белопольского района. Окончив в 1930 г., в 37-летнем возрасте, Военно-медицинскую академию

им. С.М. Кирова, прошел в довоенный период путь от младшего врача стрелкового полка до начальника военно-санитарного отдела горно-стрелковой дивизии в звании военврача I ранга. В начале Великой Отечественной войны возглавлял военно-санитарную службу 44-й армии, затем в начале 1942 г. руководил эвакуацией раненых через Керченский пролив и из осажденного Севастополя. Был ранен, но вскоре возвратился в строй. Летом 1942 г. назначен начальником военно-санитарной службы 62-й армии, защищавшей Сталинград. Под его руководством медики армии, несмотря на невероятные трудности, успешно выполнили поставленные перед ними задачи. После Сталинградской битвы 62-й армии присвоено звание гвардейской, она переименована в 8 гвардейскую армию, в составе которой М.П. Бойко прошел путь до Берлина. После увольнения в запас он с 1947 г. длительное время руководил кафедрой военно-медицинской подготовки Днепропетровского медицинского института. Маршал Советского союза В.И. Чуйков в своих воспоминаниях писал, что М.П. Бойко «никогда не жаловался на трудности, а просто, оценив возможности, выдвигал свои предложения, и, указав пути их выполнения, настойчиво проводил в жизнь». Высоко ценил заслуги М.П. Бойко и начальник Главного военно-медицинского управления Е.И. Смирнов: «Я должен еще раз подчеркнуть грамотные в медицинском и организованно-тактическом отношениях руководство службой со стороны начмедарма М.П. Бойко».

Профессор **А.Н. Марей** (1907-1988) – уроженец Кролевца, потомственный медик. В предвоенные годы работал в Новокузнецке: сначала санитарным врачом на строительстве Кузнецкого металлургического комбината, затем – заведующим городским отделом здравоохранения, старшим санитарным инспектором города. Занимался научными исследованиями, но работу над диссертацией не завершил. Принимал участие в медико-санитарном обеспечении войск в период советско-финского военного конфликта. С началом Великой Отечественной войны – в рядах Красной Армии. Возглавлял военно-санитарную службу 1-й Краснознаменной Дальневосточной армии. При этом особое внимание уделял противоэпидемическим мероприятиям, профилактике заболеваний органов пищеварения, авитаминоза в армии, обеспечению оказания воинам должной медицинской помощи на всех ее этапах.

С 1946 г. научно-практическая деятельность А.Н. Марей неразрывно связана с решением проблем радиационной коммунальной гигиены, связанных со становлением и бурным развитием атомной энергетики. Ему первому в СССР присвоено звание профессора по радиационной коммунальной гигиене, одним из основоположников которой он стал. В течение ряда лет был постоянным представителем

СССР в ВОЗ, членом ряда проблемных советов и комиссий: Академии наук, МЗ СССР, Института биофизики и др.

Профессор **Д.Н. Калюжный** (1900-1976) – уроженец с. Калюжное нынешнего Лебединского района. В предвоенные годы работал в Харькове заместителем директора Украинского НИИ коммунальной гигиены. Под руководством выдающегося ученого-гигиениста А.Н. Марзеева работал над докторской диссертацией. С 1942г. был на фронте в качестве ведущего эпидемиолога 1-го Украинского фронта, возглавлял фронтовую санитарно-эпидемиологическую лабораторию (СЭЛ). Военно-санитарные противоэпидемические отряды и СЭЛ фронтов являлись специализированными подразделениями, занимали важное место в системе противоэпидемического обеспечения войск. Например, в мае 1945 г. Д.Н. Калюжному было поручено ликвидировать эпидемию сыпного тифа в концлагере смерти Терезино, возле Праги, который служил для фашистов прикрытием от злодеяний. Там не сжигали и не вешали узников, а избрали другой способ – смерть от голодного истощения, холода и инфекций. В апреле 1945 г. в концлагерь дополнительно доставили 14 тысяч узников, среди которых многие были специально заражены сыпным тифом. В лагере началась масштабная эпидемия. Санитарно-противоэпидемическим отрядом во главе с Д.Н.Калюжным только в первые 5 дней работы госпитализировано более двух тысяч больных сыпным тифом, а число заболевших увеличивалось с каждым днем. Требовали также срочной госпитализации более тысячи до крайности истощенных людей, а также сотни больных дизентерией, брюшным тифом. Для их госпитализации была развернута соответствующая коечная сеть пяти армий.

В послевоенный период Д.Н. Калюжный стал ведущим ученым-гигиенистом, членом –корреспондентом АМН СССР.

С Сумщиной связан жизненный путь академика АМН СССР, заслуженного деятеля науки **С.Р. Миротворцева** (1878-1949). С 1900 г. его родители проживали в Ахтырке, а он был студентом медицинского факультета Харьковского университета. После окончания в 1903 г. университета Сергей Романович неоднократно приезжал к родным. Выполнил, в частности, в 1904 г. первую в своей жизни и в практике врачей уезда операцию –кесарево сечение. Начало Великой Отечественной войны знаменитый ученый встретил в Сталинграде, где был председателем Государственной экзаменационной комиссии в медицинском институте. Он сразу подал телеграмму в Генеральный штаб Красной Армии с просьбой использовать его опыт участия в четырех войнах в борьбе против фашистов. Через 2 дня был получен ответ, где отмечалось, что его просьба, достойная патриотов, удовлетворена.

С.Р. Миротворцев стал главным хирургом эвакогоспиталей в Саратовской области и г. Саратове. Он был также главным хирургом Общества Красного Креста. Им проведена большая работа по созданию эвакогоспиталей, обучению врачей основам практической хирургии, оказанию лично хирургической помощи раненым. Особенно напряженной была работа в период защиты Сталинграда, когда много раненных направлялись в Саратов. Ученый одновременно обобщал и внедрял опыт лечения раненных и организации работы госпиталей. В период Великой Отечественной войны он прочитал более 150 докладов по различным вопросам военно-полевой хирургии на конференциях и съездах врачей в различных городах Поволжья, пленумах госпитального совета в г. Москве. Он делал все возможное, чтобы его большой опыт ученого, талантливого хирурга и общественного деятеля использовался в войне против немецко-фашистских захватчиков.

ВКЛАД УРОЖЕНЦЕВ СУМЩИНЫ – УЧАСТНИКОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ - В РАЗВИТИЕ МЕДИЦИНСКОЙ НАУКИ И ВЫСШЕГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

И.В. Чернобров

На фронтах Великой Отечественной войны сражались 207 тысяч сумчан. Некоторые из них в послевоенный период стали видными учеными-медиками и внесли свой вклад в дальнейшее развитие науки, здравоохранения и высшего медицинского образования. При этом одни из них не имели еще во время войны высшего медицинского образования, другие были военными фельдшерами, врачами и другими представителями медицины в солдатской шинели.

Профессор **Б.А. Задорожный** (1923 – 1993) – уроженец Ахтырки. После окончания средней школы призван в армию. Был курсантом училища, затем помощником командира взвода на Донском фронте. После тяжелого ранения в 1942 г. и 6-месячного пребывания на лечении в госпитале снова вернулся в строй. После демобилизации окончил Харьковский медицинский институт, ординатуру и прошел путь от клинического ординатора до заведующего кафедрой дерматовенерологии, которой руководил с 1966 г. до последних дней своей жизни. В 1959 – 1975 гг. одновременно был ректором института, который под его руководством продолжал совершенствовать подготовку врачебных кадров. Как одному из ведущих медиков вузов страны, институту было поручено провести совместно с учреждениями здравоохранения ряда областей, в том числе Сумской, апробирование новых форм обучения – интернатуры и субординатуры. Работа по